

父亲的守候

张昌伦



前几天一直在下雪，小区外干道上的积雪被车辆轧成模糊，再加上从干道进小区有大的坡度，行车艰难。傍晚，住在附近小区的老李接孙子时看到这糟糕的路况，赶紧就近清理了一番，但仍感觉从干道拐入的路口还是有些滑，他非常担忧。一到儿子家，老李就打电话问儿子几时下班，得知儿子马上就下班了，他算计了一下差不多一个小时儿子就该回来了。等儿媳妇下了班，他推说有事就赶紧离开，守在路口翘首以盼。

一个小时过去了，一辆辆车小心翼翼地开过来，却不见儿子的影子。凛冽的寒风嗖嗖地刮着，不时打着寒战的老

李依然塔松般站在路边。又一个小时过去了，儿子的车依然没有出现。怎么还不回来……老李急躁起来，可他不敢给儿子打电话，怕影响儿子开车，也不敢问儿媳妇，担心儿媳妇给儿子打电话。

接着，又一个小时过去了，干道上几乎没有了车辆，就连行人也很难看到。老李愈加紧张起来，这到底是咋回事啊？

时至晚上十一点多，正当老李提心吊胆、胡思乱想的时候，突然干道那头一亮，有辆车从马路上慢慢开过来。他双眼直勾勾地盯着，连大气也不敢喘，直盯着那辆车晃晃悠悠地开过来。老李正要迎上

去瞅车牌号，不料车停下了，车窗玻璃摇下，儿子惊讶地探出头问：“爸，您咋……”哽咽中，儿子后悔没把临时加班的事告诉老爸。

老李赶忙走上前说：“儿子啊，我心里的这块石头总算是落地了！”说着，长长地舒了一口气。

回到家，悔恨交加的儿子流着泪向媳妇述说老爸的等候，恰巧被住在对门的老罗头听到了。第二天，老罗头就急不可待地把这件事分享给了同楼道的邻居。就这样口口相传，老李昨夜上演的一幕感动了整个小区，很多邻居感叹：父母对儿女的爱啊，世上真是没有第二份！

一包石竹茶

刘吉训

有一次，我班的学生闫龙给我送来一包石竹茶：“老师，请您尝尝我家乡的石竹茶吧！”闫龙说话的语气显露出几缕难为情。这些年，我多次拒收过学生的美酒佳茗，然而，面对闫龙这份心意，我竟难以谢绝。

夜幕降临了，我打开纸包，抓了小小的一撮，放进茶杯里。多年没尝过这样的石竹茶了，原汁原味，那长长的宽宽的叶片儿，在水中慢慢舒展，沉入水底。

记得我高小毕业时，妈妈曾拿出一双千针万线纳出的鞋垫，叫我送给班主任孙老师。孙老师看着我满身的补丁和脚下穿的破布鞋，眼睛湿润了……多少年过去了，当年的穷孩子早已过上了比较富裕的生活……

那些山村的孩子真的不容易。我不禁想到闫龙，他的母亲十年前因车祸离开了人世，从此父子俩相依为命。后来，闫龙考上初中，他父亲让他住校，自己则喂鸡生蛋，养

猪出圈，打工种田，节衣缩食供闫龙求学。闫龙有时间就回家帮父亲干活，父亲硬要他去复习功课，他不听，父亲就会发火。

夜深了，妻子走进书房，端起杯品了一口茶，与我聊起闫龙。“阳台上的几棵茉莉花开得正盛，把这包石竹茶熏成花茶吧。”妻子说。我点了点头，送茶者只是想表达一种朴素的心愿而已，而受茶者的感悟，已远远超出饮茶这层意义。

扫雪之乐

��军

我住的这栋楼，住着不少老人，他们喜欢串门，从这栋楼到另一栋楼，一到下雪天，楼外总是会留下一串串脚印。我的老父亲串门回来后叮嘱我，下雪天一定把外面的雪清扫一下，这样老人们出门方便些，不会滑倒。听了父亲的话，我买了扫雪工具，每到下雪天，总是把楼外通道清扫干净。

老父亲的话，让我养成了扫雪的好习惯。以前下雪天总习惯睡懒觉，任凭外面的雪呼呼下着，直到雪停了，才起来刷牙洗脸，到外面去买点什么。自从拿起铁锹、扫帚扫雪那天开始，我就感到扫雪也是一种享受。下雪天是空气最好的时候，空气中弥漫的灰尘全被清洗掉，呼吸进来的空气特别清新。雪落到地面上，似乎散发出一种清淡的香味。

扫雪时，常会勾起我儿时的回忆，那时每当雪花飘落的

时候，我总会呼朋引伴打雪仗、堆雪人、滑冰，坐在自制的雪橇里在结冰的河面上自由地滑行，双手双脚被冻得通红也顾不上。我的家乡四周都是山，山下有小河，到了冬天河水被冻住了，上面结了一层厚厚的冰，晶莹剔透，同学们在上面来来回回地滑，灵巧而又敏捷。

堆雪人是我们小学生最爱玩的游戏。刚下的雪，洁白的，我们把雪聚拢在一起，将其拍结实了，按照课本里的人物形象，要么做成好人，要么做成坏人。好人都染上了红色的颜料，两眼炯炯有神，高大威武，一看就是英雄形象；坏人则染上黑色的颜料，两眼凶神恶煞，贼眉鼠眼，一看就让人痛恨。

如今在雪地里扫雪，四周都是雪松、栾树、柏树、合欢树，雪花把这些树装扮成了雪公主，仿佛是从月宫里飘落下来

的嫦娥在挥舞着长袖。周边还有盛开的梅花围拢着，顿时有一种春天才有的景致，“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”的诗意图会情不自禁地涌上心头。

社区的人工风景越来越多，雪的造型也越来越丰富，不用人工雕饰，就是一个绝美的艺术品。一边扫雪一边品味着这些造型，不免有一种陶陶然的感觉。原来无甚审美价值的物件，被雪一装扮，立马就成了艺术品。欣赏着雪景构成的冬天图画，真是美不胜收。

扫完雪，呼吸一下新鲜清新的空气，觉得身体也轻盈起来了，精气神也足了。“瑞雪兆丰年”“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”“冬有三天雪，人道十年丰，雪姐久留住，明年好谷收”……看来，扫雪也是一个吉兆，扫得雪越多，越说明来年一定会五谷丰登、吉庆有余。

感恩是一种情怀

白晓光

感恩是一种情怀，更是为人处世的一种境界。生活与工作中，只要我们怀着感恩的心，去对待一切，就会发现生活的美好。

生活不缺乏美丽，缺乏的是发现美丽的眼睛，当你发现了美的时候，就不会在意别人的缺点。

用感恩的心对待人和事，就能化解矛盾。当别人对我们有意见时，我们先要检讨自己，是不是因为自己某一方面的不到位，让别人产生了误解。端正生活态度，你将拥有快乐，学会宽容他人，你的快乐将更多。当生活不太完美时，要勇敢战胜挫折；当生活一帆风顺时，要懂得知足常乐。快乐是一种意境，拥有一颗知足的心，快乐就在你的身上，它不需要陪衬，更不需要烘托，它的内心是一种悠然；相逢时享受欢聚的快乐，孤单时享受孤独的快

乐；我们没有必要去纠缠一些小事，没有必要去奢求额外的回报，只要踏踏实实地工作，与人为善，就能给人欢笑，予己快乐，为自己营造一个快乐的空间，收获真正的快乐。

人生不如意者十有八九，谁也不会每天生活在顺利之中，总会有这样或那样的矛盾。每一个人都要知道：我们不能把握生命的长度，但却可以拓宽它的广度；我们不能决定生活的环境，但却可以选择怎样生活；我们不能控制他人的想法，但却可以掌控自己的心态。与其抱怨这个世界，不如走出风雨，让心灵望见彩虹；与其叹息生活无奈，不如敞开心扉，找一个理由，让自己快乐。快乐着，便是最大的幸福。人生有顺境也有逆境，无论你的生活是苦还是甜，你都是自己人生的调味师；无论是忧还是乐，你都是自己人生的调琴师。

好吃不如饺子

杨文革

“好吃不如饺子”，每当到了传统的节假日，饺子几乎是每家每户餐桌上不可缺少的美食。家里来了客人，招待客人的最高礼遇也是饺子。每年大年三十，吃了饺子，才意味着一家人团圆美满了，所以在外奔波忙碌一年的游子们，不论路途多么遥远，都要心急如焚地赶回家吃团圆饺子。

我幼时去姥姥家的时候，姥姥总会颤着小脚先去割肉，再去菜园割新鲜的蔬菜包饺子。每当看到排列整齐的一盖帘饺子，在一团热气中跳入沸腾的大锅里，我就高兴得手舞足蹈。

我围在锅台旁，看到热气升腾，姥姥先往锅里放少许盐，这样饺子就不会黏连，再把一个个白色的如小鸽子般的饺子

扑腾扑腾放入沸腾的热水中，等全部放入锅中后，再及时用铲子轻轻从锅底向四周推动，然后盖上锅盖，大火烧开。待锅盖冒热气后，就把碗里的凉水倒入锅里“点”一下，用铲子再轻轻沿着锅边推动一圈，接着大火烧开，连续“点”三次，满锅的饺子全部浮上了水面，这时饺子就可以出锅了。热气腾腾味道鲜美的饺子，瞬间就端到了饭桌上。

饭桌上提前就备好了盛着蒜泥、醋和酱油的小碗，每个人根据自己的喜好自取，美美地大快朵颐。每当此时，姥姥就会说：“现在的光景好了，以前想都不敢想，咱老百姓还能吃上一顿猪肉馅饺子呀。感谢共产党，让咱老百姓过上了好日子。”

微言不微

在家里隔着玻璃往外看，感觉特别冷，可走出门才发现，不是很冷，起码没有想得那么冷。由此想到，有些问题，只是因为害怕，本来没有的问题有了，小的问题也放大了。

出去走一走，就觉得浑身舒服，要是跑一跑，或者劳动一会儿，还会觉得热，此时不再觉得冬天的世界是那么冷酷，而是觉得有点可爱了。其实，这种改变是

因为你。你如果向这个世界施以某种作用力的时候，世界就会以相应的反作用力来回应你。

是积极还是消极，是勇敢还是怯懦，选择不同，结果自然就不一样。当你开始怯懦的时候，便会开始退缩、开始逃避。为了实现自己的梦想，绝对不能退缩，而是要迎难而上，为了自己的明天而奋斗。

丁新军